Comité de soutien à Serge Tovor

Lycée Georges Brassens

Avenue Le Foll

94290 Villeneuve le roi

À Monsieur le Président de la République

Monsieur le président de la République,

Nous souhaitons attirer votre attention sur la situation de Serge Tovor, élève au lycée Georges Brassens de Villeneuve-le-roi (Val-de-Marne) depuis l’automne 1999.

Oui, c’est vrai…devant la crise socio-politique qui ébranlait le système scolaire du Togo, sa famille l’a renvoyé en France sans le visa long séjour qu’on lui refusait.

Mais ce non-respect de la loi française est un accident dans la longue histoire de la famille Tovor et de la France, car serge a rejoint en France un frère, une sœur, des oncles, une tante qui est sa tutrice, tous de nationalité française.

Monsieur le Président de la République, nous ne comprenons pas qu’on lui refuse le titre de séjour qu’il demande.

Nous ne comprenons pas que ne soit pas entendue la voix de ses camarades et des personnels du lycée mobilisés depuis des mois.

Monsieur le président de la République, vous avez été élu par tous ceux qui voulaient garder un pays généreux et ouvert, vous avez été élu dans un élan dont les jeunes ont eu l’initiative.

Monsieur le Président de la République, ne les décevez pas, Serge est des leurs, il est des nôtres. L’affirmer, c’est dire qu’on peut tourner la page. C’est pourquoi, nous sollicitons votre intervention afin qu’on accorde à Serge Tovor le titre de séjour « vie privée et familiale » qu’il demande.

Nous vous prions de croire, Monsieur le Président de la République, en nos sentiments respectueux.

Nom :


Prénom :


Adresse :


Date et signature :

Si vous voulez aider Serge, envoyez cette lettre* 

(en  découpant au niveau du trait) à :

Monsieur le Président de la République

Palais de l’Élysée

55, rue du faubourg Saint Honoré

75008 Paris

* Il n’y a pas besoin de mettre de timbre

